

# 贵州省商务厅

---

## 省商务厅关于餐饮行业燃气泄漏报警器 安装推进情况的通报

各市、自治州人民政府：

为贯彻落实新修订《安全生产法》要求，进一步加快我省餐饮等行业使用燃气的生产经营单位安装可燃气体泄漏报警器工作，有效遏制餐饮等行业燃气事故的发生。从今年3月份起，在全省范围内对使用燃气的餐饮行业推广安装燃气泄漏报警器。各地在推进安装工作中，呈现了一些好的经验做法，但也存在工作推进不平衡问题。现将有关情况通报如下。

### 一、安装情况

截止5月31日，全省应安装燃气泄漏报警器餐饮行业户数105601户，已安装54696户，安装率为51.79%；其中限上企业1342家，已安装1113家，安装率为82.94%。

从全省安装情况来看，贵阳市应安装燃气泄漏报警器餐饮户数23471户，已安装2460户，安装率为10.48%；遵义市应安装燃气泄漏报警器餐饮户数18088户，已安装13863户，安装率为76.64%；六盘水市应安装燃气泄漏报警器餐饮户数10849户，已安装4218户，安装率为38.88%；安顺市

---

应安装燃气泄漏报警器餐饮户数 5927 户，已安装 5513 户，安装率 93.02%；铜仁市应安装燃气泄漏报警器餐饮户数 12164 户，已安装 4548 户，安装率 37.39%；毕节市应安装燃气泄漏报警器餐饮户数 12963 户，已安装 8722 户，安装率 67.28%；黔南州应安装燃气泄漏报警器餐饮户数 8030 户，已安装 2334 户，安装率为 29.07%；黔东南州应安装燃气泄漏报警器餐饮户数 10305 户，已安装 10287 户，安装率为 99.83%；黔西南州应安装燃气泄漏报警器餐饮户数 3804 户，已安装 2355 户，安装率为 61.91%。

从安装进度来看，安装进度较快的有黔东南州、安顺市、遵义市，安装进度分别为 99.83%、93.02%、76.64%。安装进度较慢的贵阳市、黔南州、铜仁市，安装进度仅达到 10.48%、29.07%、37.39%。

## 二、好的做法

（一）黔东南州州政府高度重视，主要领导召开专题会议安排部署，州安委办、州商务局多次召开工作推进会和调度会，对餐饮燃气安全工作进行部署调度，形成合力推动、上下联动、左右协作的工作格局。州商务局、州住建局、州应急局、州市监局 4 个部门对 16 个县（市）进行分片包保，督促落实责任，指导各县（市）按要求强力推进餐饮燃气安全整治工作，采取“定向体检会诊”式安全检查、“四不两直”等方式督促各县（市）严格监管执法，严格整治餐饮店不落实餐饮燃气整治工作相关规定的行为，做到该停的必须

停、该罚的严格罚、该关的坚决关，强力推进餐饮行业燃气安全整治工作。

（二）安顺市商务局强化联动，联合住建、市场监管、应急、公安、消防、社区、乡镇等部门开展联合整治，对检查过程中不配合的供气企业、餐饮企业、个体户按照《安全生产法》进行处罚，有效提高安装率。遵义市商务局采用各类渠道进行宣传，如：采取重要纸媒、百姓关注，抖音视频、今日头条等载体播放公告，印制宣传单由燃气供应企业发放到户等。动员燃气供应商主动承担起对用户的监督责任，对用户可燃气体泄漏报警装置的安装使用情况进行动态更新，对拒不执行《安全生产法》相关规定的企业，及时报政府部门进行处罚。

（三）黔南州、六盘水市通过招商引资企业牵头实施，政府部门主要负责制定工作标准和要求，采取市场化运作的方式，开发建设“互联网+餐饮”燃气报警装置监测平台，实现互联互通，实时监测，最终达到餐饮燃气安全监管信息化、数字化、智能化，确保餐饮燃气安全，保障人民生命安全财产。牵头企业联合金融机构和通讯公司共同制定有关优惠政策供餐饮商户选择，餐饮商户在行政主管部门的指导下可采取自行购买、租赁、与金融机构和通讯公司合作等三种形式，安装报警装置并接入监测平台实现联网运行。施工和后期维护由具有安装资质的企业负责。

### 三、问题及建议

（一）工作合力未形成。部门之间协调较为困难，部门之间相互推诿，难形成工作合力。建议各市（州）、县（区）人民政府定期召开专题会议进行调度，督促商务、住房与城乡建设、应急、公安、生态环境、消防救援等部门，通过加强沟通、密切配合、相互协作，形成工作合力。牵头部门要定期开展会商，推动解决商贸领域安全生产重大风险隐患，共同做好商贸领域执法检查工作。要积极发挥行业商协会作用，强化行业自律，做好行业引领，共同做好行业规范和管理。

（二）报警装置标准需统一。目前市面上的可燃气体报警装置价格从几十元到上千元不等，且产品质量无法得到保证。若由经营户自行采购，安装后的实际效果无法得到有效保证。建议市（州）人民政府明确住建部门列出一批企业“白名单”，公开推荐燃气报警器产品（质量好、价格优）清单，引导餐饮经营用户采购，规范报警器使用标准。

（三）管理和维护需加强。全省餐饮企业数量总众多，仅靠政府部门难以对餐饮企业安装后的实际使用情况进行监管，容易出现安装后未实际投入使用或是损坏后未及时更换等情况存在。建议市（州）人民政府要建立常态化监管平台，依托大数据实时监测，完善管理维护机制，发挥燃气报警器安装企业加强管理和维护，确保餐饮燃气安全。

各地要严格按照《安全生产法》要求，加大执法力度，加快安装进度。要倒排工期，分片包干，进一步明确责任和完成

时限，强化工作督促调度，确保8月底餐饮行业报警器安装全覆盖目标如期实现。

附表：各市（州）燃气报警装置安装进度表



（联系人：陈杰，联系电话 88592930）

附表：

各市（州）燃气报警装置安装进度表

| 市（州） | 燃气的餐饮企业、个体<br>工商户数量 | 可燃气体报警器安装数量 | 安装率    |
|------|---------------------|-------------|--------|
| 全省   | 105601              | 54696       | 51.79% |
| 黔东南州 | 10305               | 10287       | 99.83% |
| 安顺市  | 5927                | 5513        | 93.02% |
| 遵义市  | 18088               | 13863       | 76.64% |
| 毕节市  | 12963               | 8722        | 67.28% |
| 黔西南州 | 3804                | 2355        | 61.91% |
| 六盘水市 | 10849               | 4218        | 38.88% |
| 铜仁市  | 12164               | 4548        | 37.39% |
| 黔南州  | 8030                | 2334        | 29.07% |
| 贵阳市  | 23471               | 2460        | 10.48% |